



据记者获悉，我国将落实“昆明—蒙特利尔全球生物多样性框架”与积极推动生物多样性保护紧密结合，正在更新国家生物多样性保护战略与行动计划（NBSAP），编制生物多样性保护重大工程实施方案，大力推进生物多样性保护，恢复、可持续利用和惠益分享等工作。

这是生态环境部部长、国合会中方执行副主席黄润秋在8月29日举行的中国环境与发展国际合作委员会2023年年会“落实‘昆明框架’，助力人与自然和谐共生”主题论坛上介绍的。

据介绍，2022年，中国作为《生物多样性公约》第十五次缔约方大会（COP15）主席国，与国际社会共同努力，推动达成“昆明框架”等一揽子具有里程碑意义的成果。我国积极履行相关职责，与国际社会携手努力，持续推动各方面有效落实“昆明框架”和COP15各项决定，推动全球生物多样性走向恢复之路。

黄润秋呼吁各缔约方对标“昆明框架”，加快修订NBSAP，积极推进生物多样性主流化进程，调动更多资源，平衡推进《生物多样性公约》三大目标，奋力扭转生物多样性丧失的趋势。同时，各方要加强资金等保障，通过紧密合作，协力推动“昆明框架”完整有效落实，携手开创全球生物多样性治理新局面。

国合会副主席、联合国环境规划署执行主任安德森表示，各方需要把握落实“昆明框架”的融资问题，推动有助于生物多样性保护的政策落地，并着力进行生态系统的恢复工作。

国合会委员、自然资源保护协会总裁兼首席执行官巴布纳提出了减少有害的贸易补贴、打击非法的不可持续的动物贸易、进一步加强企业生物多样性保护意识等建议。

国合会成立于1992年，是经中国政府批准的国际性高层政策咨询机构，由中外环境与发展领域高层人士和专家学者担任委员。本次年会共设置3场全会和6个主题论坛，国合会中外委员、特邀嘉宾、中外专家和中外观察员以及其他来宾近500人参加会议。

(据人民网)

贝尔茨河国家湿地公园：

# 野生动植物的“天然乐园”

□ 张俊云



绿野碧水、廊桥栈道、虫鸣鸟啾……夏日的内蒙古满归贝尔茨河国家湿地公园水清岸绿、生机勃勃，舒展出一幅诗意的生态画卷。

内蒙古满归贝尔茨河国家湿地公园位于大兴安岭山脉西北坡满归森工公司生态功能区内，距满归镇14公里，属典型的寒温带森林和湿地生态系统。2017年12月由原国家林业局批准开展国家湿地公园试点建设，2019年12月通过国家林业和草原局检查验收，2020年1月份成立，是内蒙古自治区最北的湿地公园。

内蒙古满归贝尔茨河国家湿地公园总面积5607.63公顷，湿地面积4908.94公顷，湿地率为87.54%，生物多样性丰富，蕴涵“蒙源文化”、敖鲁古雅民俗文化、内蒙古森工文化于一身，具有极大的生态、经济和社会价值，在维持生物多样性、涵养水源、净化水质、美化环境、调节气候等方面发挥着重要作用，是集观光体验、生态保护、科普宣教与研究于一体的湿地公园和多功能风景区，被誉为满归的“绿肾”。内蒙古满归贝尔茨河国家湿地公园由贝尔茨河及其支流敖鲁古雅河两河沿岸发育的沼泽共同组成。山地、丘陵和河谷地貌形成独特的生态环境，孕育了多样化的生态系统和野生动植物物种。园内森林、沼泽、灌丛交错分布，与蜿蜒的河流、蓝天相映成趣，形成了“碧波荡漾、绿树成荫、野趣纷呈、鸣禽眷顾”的自然美景，是各种野生动植物的“天然乐园”。

夏季，野生湿地植物迎风摇曳；冬季，许多种类的候鸟繁衍生息。生物多样性之美，构成了湿地之美，也造就了满归林区的生态之美，使贝尔茨河国家湿地公园成为旅游观光和休闲健身的绝佳去处。该区域水系独特，为各种野生动物营造了安全的觅食、栖息和繁殖场所，吸引了赤麻鸭、秋沙鸭这样的“湿地舞者”时常造访，为贝尔茨河国家湿地公园增添了灵动气息，也使贝尔茨河国家湿地公园成为摄影爱好者的“天堂”。据统计，这里有高等植物57科174属313种、野生脊椎动物23目49科130种，是大兴安岭地区生物多样性较高的区域之一。其中国家重点保护动物37种、国家重点保护野生植物4种，这些野生植物95%以上都有药用价值。

近年来，满归森工公司牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念，不断强化湿地恢复与保护，充分发挥湿地公园维护生态安全的重要作用，在完善公园基础设施、增强湿地保护建设能力的同时，在公园管理服务区设立管护站，开展森林防火和管护知识培训，通过制作大型宣传牌、悬挂标语、分发宣传单、广播电视宣传等方式，进行生态环境宣传教育，提升全民生态环境保护意识和法治观念，取得显著成效，湿地环境得到明显改善，生物多样性更加丰富，区域内野生动物数量呈现上升趋势。据了解，贝尔茨河国家湿地公园管理处工作人员多次利用布设的红外相机采集到猞猁、豹子、花尾榛鸡等多种野生动物觅食、嬉戏活动迹象。

2023年以来，该森工公司以打造内蒙古最北最美湿地公园为目标，坚持“生态旅游、休闲度假、研学教育、科考探秘”理念，在湿地公园内合理设置游客服务区、科研宣教区、亲子乐园、房车宿营区，修建步行研学栈道，布设滑梯、秋千、沙坑等娱乐设施，为周边及外地游客提供优越的休闲、休憩场所和丰富的生态旅游产品，大美湿地为人们带来更多生态获得感。

珍爱湿地，守护未来，以自然大地、山川河湖为画布，将众多旅游资源和森林文化“串珠成链”，更好地展现人与自然和谐之美，湿地美景，正为满归林区绿色发展写下生动的章节，也让更多游客不出远门就能欣赏到“诗与远方”的美景。



凤头麦鸡



鸬鹚



尖花芍药



乌林鸮

## 确保环境监测数据真实准确全面

□ 程晨



由都应“零容忍”。

持续深入打好污染防治攻坚战，坚持精准治污、科学治污、依法治污，加强环境监测是必要条件。环境监测数据真实、准确、全面，有助于客观评价环境质量状况，找到治理方向、治理重点，进而合理分配人力物力，把好钢用在刀刃上。2018年，《打赢蓝天保卫战三年行动计划》印发，提出以京津冀及周边地区、长三角地区、汾渭平原等区域为重点，持续开展大气污染防治行动。重点治理区域确定的重要依据，就在于真实、准确、全面的空气质量监测数据。近年来，生态环境部持续组织打击重点排污单位自动监测数据弄虚作假环境违法犯罪行为，地方各级生态环境部门结合日常监督检查和专项检查，查处了多起涉嫌篡改、伪造自动监测数据和干扰自动监测设施的案件。监测数据如果被“污染”，造成的危害可能不亚于生态环境污染本身。可以说，确保生态环境监测的真实性，就是夯实生态环境保护的基石。

一些行之有效的保护机制，也是基于准确的监测数据来运行。比如，山东、河南携手保护黄河流域（豫鲁段）生态环境的生态保护补偿机制，依据的是黄河干流由豫入鲁处的刘庄国控断面水质监测结果；安徽、浙江两省共护新安江水质，生态保护补偿也依据跨界断面

水质监测情况。正是靠着双方乃至多方都认可的监测数据，不同地区在推进生态环境协同治理时明确了权责，促进了合作。从这个角度看，生态环境监测不仅有利于守住污染红线，也可进一步提升环境治理水平。

确保环境监测数据真实、准确、全面，要让造假者付出代价。要利用科技手段，不断提升监管水平，让造假的违法行为无所遁形。既要严查，也要严惩。不久前，《关于办理环境污染刑事案件适用法律若干问题的解释》发布，进一步完善了对破坏环境质量监测系统行为适用破坏计算机信息系统罪的处理规则。依法严查、严惩环境领域数据造假行为，才能推动生态环境保护工作迈上新台阶，切实维护人民群众的环境获得感。

良好生态环境是实现中华民族永续发展的内在要求，是增进民生福祉的优先领域，是建设美丽中国的重要基础。《中共中央国务院关于深入打好污染防治攻坚战的意见》提出：“建立完善现代化生态环境监测体系。”加强环境监测，不断构建完善陆海统筹、天地一体、上下协同、信息共享的生态环境监测网络体系，既能为制定环境治理政策提供有力支撑，也将为推进人与自然和谐共生的现代化提供坚实保障。

(据人民网)



8月27日，内蒙古大兴安岭森林公安局绰源分局苏格河派出所接到报警，有居民在苏格河东水塘发现一只落单的“大鸟”飞不起来。于是，派出所民警与绰源森工公司自然保护区管理部工作人员赶到现场接回“大鸟”，并送至兽医站进行救助。经查询比对，发现“大鸟”为国家“三有”保护动物鸬鹚，检查该鸟各部位无明显外伤，只是身体瘦弱、行动缓慢，推测是因近期遭受暴雨，长时间无法觅食导致身体虚弱。兽医站工作人员对该鸟进行简单救治，随后将其送到绰源森工公司野生动物救助站，喂养鸬鹚并妥善安置。

目前，获救的鸬鹚在工作人员的精心喂养和照料下，伤势逐步好转，待其具备野外生存能力、符合放生条件，适时放归自然。

王旭 摄

### 贵州遵义改善乡村环境，发展特色产业

## ——守好生态底线 探索发展新路

□ 志球 黄娟 苏滨



产业兴，百姓富，生态美，革命老区贵州遵义正努力走出一条转型发展新路子。2022年，遵义地区生产总值达4401亿元，增速居全省第一；中心城区环境空气质量优良率达99.5%；重大产业项目投资占比提高到66.2%。

科学施策，提升农村人居环境  
穿行遵义，可见青山滴翠，绿荫环绕，一条宽阔的河流蜿蜒向前，清澈的河水缓缓流淌。这是赤水河一级支流黄金河，流经习水县土城镇青杠坡村。曾经，黄金河河道泥沙淤积，30多亩庄稼地沦为浅河滩，影响农业生产。2021年，青杠坡村

被列入贵州首批23个红色美丽乡村试点村，村两委争取到320万元河道治理专项资金。

“持续推进乡村振兴，基础设施要提档升级。”土城镇党委书记陈小松说，除了疏浚河道、加固堤岸，青杠坡村还进行危桥重建、护栏加装、生态修复，黄金河渐渐成为环境优美的“风景河”，吸引了不少游客前来观光旅游。

遵义山多坡陡，村民居住分散，农村污水处理曾是一大难题。2022年起，青杠坡村投入上百万元，按照集中处理为主、分散处理为辅的方式修建污水处理站，保护水环境。

通过实施农村人居环境整治提升五年行动，遵义目前已实现乡镇污水处理全覆盖。2022年，遵义全市农村30户以上自然村寨生活垃圾收运覆盖率超90%，关停小作坊622家，兼并重组白

酒企业117家，清退小水电38座，赤水河流域生态环境保护治理成果持续巩固。

因地制宜，推动特色产业

从“有没有”转向“好不好”，遵义转变发展观念，因地制宜推动农业转型升级。

青杠坡村发展起2300亩三红蜜柚，进行统一种植、统一管理、统一销售，同时推动农文旅融合发展，通过深挖产业价值带动全村人均年收入超1.9万元。

习水县程寨镇石门村创新开展森林防火宣传、生态环境保护、人居环境整治等工作，让群众共享生态红利。仁怀市苍龙街道水塘村实施企业帮扶带动、返乡回流带动、乡土人才创业带动，建设宜居宜业和美乡村。

截至目前，遵义有市级以上龙头企业846家，

农产品加工总值突破600亿元，辣椒、茶叶产业发展成绩亮眼，一幅黔北乡村新画卷日渐清晰。

绿色转型，增强产业发展动能

白酒是遵义的支柱产业。2022年，全市124家规模以上酒企工业增加值达988亿元，白酒产量24.6万千升。珍酒李渡集团董事长吴向东介绍，企业近几年不断增资扩产，实现工业增加值近37.5亿元。

随着酒企产能不断提升，传统生产工艺也实现突破，为降本增效、绿色酿造探索新路子。

2021年，贵州电网公司在遵义成立“电酿酒”工作专班，为酒企提供一站式服务。与此同时，在仁怀市加快实施110千伏美酒河变电站和220千伏仁怀南变电站建设，工程巩固提升数条10千伏配电网线路，为1000多家酒企做好保障

工作。“从燃煤锅炉到天然气管道，再到现在的电锅炉，酿酒产生的污染物更少了，安全系数更高了。”南方电网贵州遵义供电局市场营销部总经理郑之轩说。

遵义坚定不移扩大有效投资，促进产业基础更牢、韧性更强、后劲更足。在遵义高新区，贵州容百锂电材料有限公司自2019年投产以来，年产值保持快速增长，今年二期项目建成后，锂电池正极材料年产能将达10万吨，预计全年产值超100亿元。

“我们要守好发展和生态两条底线，奋力走出一条高质量发展新路。”遵义市市长黄伟介绍，今年上半年，全市地区生产总值超2300亿元，同比增长6.5%，投资结构持续优化，发展动能持续增强。

(据人民网)